

我市疫情防控全维度立体观察之一

焦作速度:以快制快 防患未然

本报记者 刘婧

一个突如其来,一场从容应对,一片赞誉之声——

“反应迅速!”“焦作速度!”“及时、有序、透明,为焦作疫情防控点赞!”“处置及信息公布及时,为焦作市疫情防控指挥部点赞!”“市委、市政府主要领导果断决策,相关部门精准行动,新闻单位及时报道。安民心,解民忧,点赞了!”

1月12日晚,让无数焦作人彻夜揪心的郑州81号确诊病例焦作行动轨迹应急处置情况,在焦作日报微信公众号发布后,迅速被广大网友转发并评论点赞。其中,“焦作速度”成为点赞高频词。这场突如其来的确诊病例密切接触者和次密切接触者的排查、追踪、处置,有效检验了我市各级疫情防控应急反应能力与效率,也成为我市疫情防控“焦作速度”的一个缩影。

快,织密防护网

岁末年初,省内外多地出现散发和局部聚集性疫情,防控形势严峻。市委、市政府高度重视,坚持人民至上、生命至上,严格执行“外防输入、内防反弹”总策略,第一时间贯彻中央、省委部署要求,分析研判疫情防控形势,科学决策,转常态化防控为应急防控。

市委书记葛巧红强调,全市上下要坚定决心信心,扛牢责任,细化完善疫情防控预案,提升快速响应能力,强化统筹协调,作好打大仗、打硬仗的充分准备。

市长李亦博要求,坚持早防早控、群防群控、联防联控、严防严控。抓关键、补短板、强能力、真落实,从实从细做好疫情防控各项工作,坚决守住疫情防控防线。

根据部署,我市县(市、区)两级指挥体系立即转入应急状态,指挥部办公室九组九专班重启“1991N”工作法,即1个场地集中办公、9个工作组9个专班各1名县级领导带队、N名精干人员,

实行集中办公和AB岗,24小时值班值守,严格落实“日研判、日报告”工作机制,及时分析研判疫情输入风险,动态高效调整防控措施,确保疫情防控应急指挥体系反应灵敏、扁平高效。

快,切断传播链

在市域内重要交通路口设置交通检测站,分类落实来(返)焦人员管控,取消大型群众性活动,暂停各级各类学校(高三除外)线下教学工作,暂停旅游景区景点开放,暂停文化馆、图书馆、博物馆、各类书店、书屋、基层综合性文化服务中心等场所开放……一系列举措持续推进。

为跑赢病毒的传播速度,各工作专班迅速行动,全市上下牢固树立“一盘棋”思想,强化对重点人员排查管控,通过“大数据核查+基层排查+个人报备+群众监督”方式对涉疫地区来(返)焦人员实行24小时落地查人、分类管控。去年12月9日至今年1月10日,共排查天津、西安、郑州、许昌、安阳等涉疫城市来(返)焦人员33070人,均分类落实管控措施。开发防疫报备APP小程序,对省外来(返)焦人员实行线上“五个报备”,推进防线前移,筑牢“数字栅栏”。去年12月17日至今年1月10日,共报备省外(返)焦人员11.3万人。在市域高速公路口、省主要干道设置27个交通检测站和临时核酸采样点,对外地来(返)焦人员落实健康码和核酸检测证明查验,对未带48小时内核酸检测证明的现场采样检测。1月4日至10日,累计检测车辆34.5万辆、人员44.1万人,劝返车辆10.6万辆,核酸检测3.1万人,发现红黄码人员29人,均及时进行处置。

郑州81号确诊病例涉足焦作,1月11日22时40分,马村区疾控中心接报,该区1人属密切接触人员。全区行动,马不停蹄,经过9个小时的鏖战,1月12日7

时许,马村区疾控中心形成一份《关于张某某的流行病学调查报告》。当天,该区检测人员1299人,核酸检测结果全部为阴性。

快,盯紧关键点

强化重点场所和聚集活动管控。商超、车站、农贸市场、医疗机构等重点场所行业主管部门,派驻工作组分包蹲点督导,对防控措施落实不到位的场所,责令停业整改。监所、养老机构、儿童福利机构等特殊场所实行全封闭式管理;各级各类学校(高三除外)暂停线下教学工作、实习实训和校外培训等活动,高三年级实行全封闭管理;暂停经营跨省团队旅游业务,严格执行跨省旅游经营活动管理熔断机制;严控聚集性活动,倡导喜事缓办、丧事简办、宴会不办……一项项防控举措精准落实。

多点触发监测预警机制进一步健全,全市有效发挥医疗机构预检分诊、发热门诊、药店等“哨点”作用,严格执行退烧药物销售、发热病人收治等规定,提高病例发现的及时性和敏感性。同时,对从事快递外卖、公共交通、医疗卫生、集中隔离等11类重点人员4.1万人全部建立台账,落实每周核酸“应检尽检”,确保风险早发现、早报告、早处置。

为强化新冠病毒疫苗预防接种,在全市共设置接种门诊133个,临时接种点和巡回接种点40个。截至1月9日,全市3岁至11岁儿童累计接种78.46万剂次,第一剂次接种率96.21%,第二剂次接种率89.46%;12岁以上人群累计接种664.99万剂次,第一剂次接种率93.82%,第二剂次接种率93.36%,全程接种率92.04%。

疫情防控是一场与病毒的赛跑。面对复杂严峻的防控形势,全市上下正全力迎战,争分夺秒,以更坚定的信心,更顽强的意志,更果断的措施,守护焦作这片净土。

市场监管部门紧盯餐饮外卖

大力推行“一次性封签”“无接触配送”

本报讯(记者王冰)定期组织外卖从业人员进行核酸检测、送餐时推行“一次性封签”和“无接触配送”……昨日,记者从市市场监管局了解到,针对当前复杂严峻的疫情防控形势,各级市场监管部门加大了对餐饮外卖单位的监管力度,切实保障人民群众人口安全。

餐饮外卖是疫情防控的高风险行业,其从业人员属于疫情防控的重点人群,我市各级市场监管部门切实把餐饮外卖作为疫情防控工作的重点,进一步强化组织领导,健全工作机制,狠抓工作落实;督促餐饮外卖单位科学防控,严格履行主体责任,坚持人、物、环境同防,落实落细各环节、全链条防控措施,做好人员健康防护。同时,督促建立健全疫情防控机构,完善应急处置预案;督促加强防疫知识培训宣传,确保餐饮外卖从业人员知悉防疫要求,增强个人防护意识,熟悉应急处置流程;督促餐饮外卖单位每周组织餐饮外卖从业人员开展核酸检测抽检。要督促大力推行“一次性封签”和“无接触配送”,防止交叉感染。

各级市场监管部门严格监督检查,对辖区餐饮外卖单位及从业人员要增加监督检查频次,对发现的风险隐患要明确针对性措施,并建立问题整改台账,逐一督促、整改、销号。要严格执法,对疫情防控措施落实不到位、存在重大传播隐患的餐饮外卖单位坚决予以关停,整改合格后方可营业。

新闻链接

“一次性封签”和“无接触配送”是指在网络平台订餐时,供餐单位在食品内外包装上分别加贴食品安全一次性封签后,由外卖从业人员送至消费者所在的小区门口,通过无接触配送的方式完成整个网络订餐过程。

药香悠悠助抗疫

本报记者 朱传胜

闻一闻药香也能预防疫情。没错,在市中医院,工作人员口罩上贴上了一袋药包,成为一道亮丽的风景线。原来,这是该院充分发挥中医药优势,遵古创新开发出来的防疫闻贴。

据介绍,闻药是源于我国的一种古老的外用给药方式和特定制剂,通过鼻腔吸闻特制粉末制剂以达到防病、治病的目的。

该院药学部主任李娥介绍,防疫闻贴是根据古老的芳香疗法,将具有芳香化浊的中药混合在一起打成粉末,装入一个小袋里,制成后粘贴在口罩外侧。这不仅可以缓解长时间带口罩出现的憋闷感,同时使浓缩的植物香气弥漫在面部,形成一道天然的保护屏障,防止病毒从口鼻而入。

为了防控疫情,该院此前曾免费向市民发放防疫闻贴,让广大市民真切地感受到中医药文化的无穷魅力。



我市为疫情防控一线人员发放中药汤剂

本报讯(记者王冰)“大家辛苦啦!这是市中医院给咱们一线人员熬制的中药汤剂,能增强抵抗力。”1月13日下午,市卫生健康委党组成员、副主任薛慧庆将热腾腾的中药汤剂送到市汽车客运总站站长刘东林手中。

为充分发挥中医药在新冠肺炎预防和治疗中的作用,我市结合本次疫情特点、季节时令变化等拟定中药预防方药,推荐村(社区)等

基层单位采取熬制大锅药等形式,让更多群众接受及时、安全、有效的中医药服务,助力全市疫情防控。

针对集中隔离、居家隔离人员及11类重点人群,做到中药预防制剂“应服尽服”。我市还明确负责隔离点中医药预防工作的机构和负责人,统筹协调相关部门,建立工作机制,严格落实中医药人员配备、中药煎煮配送、登记发放等,还为每个隔

离点配备1名中医医师,指导隔离人员合理使用中药,参与隔离观察人员的健康观察。

1月13日下午,市卫生健康委安排市中医院加班加点为一线人员熬制了600袋中药汤剂,及时送到市客运部门一线工作人员手中。截至目前,我市已累计发放中药汤剂近20万袋,受益人群6万余人次。